

ΤΟ ΜΥΣΤΙΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ - ΕΦΑΜΙΛΛΟΝ ΤΟΥ ΒΕΡΘΕΡΟΥ

ΤΟΥ ΟΥΓΟΥ ΦΩΣΚΟΛΟΥ



Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΙΑΚΩΒΟΥ ΟΥΡΤΙΣ

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

Λορέντζε, το έπηρα άποφαι. Θά τής γράψω τις τελευταίες αυτές στιγμές τής ζωής μου και θά τήν άποχωρήτησω για πάντα. Θ' άνταμαθώ μαζί τής στον άλλο κόσμο.

Σέ χαιρετώ, φίτε μου! Μάζεψε τά βιβλία μου και κράτητέ τα για να μέ θυλάται. Πάρε στην ύπηρεσία σου και τον Μιχαήλ. Του άφήνω το ρολόγι μου, τά παρακάμια μου και τά όλίγια χρημάτια που θά βρήτε στο συρτάρι του γραφείου μου.

Σέ παρακαλώ να ρθής; μόνος σου έδω. Ν' άνοιξης μόνος σου τά συρτάρια μου... Θά βρή; μέσα σ' αυτά μία έπιστολή, τήν όποία, σε παρακαλώ θεριώς, να πεις και να τήν δώσης με τά ίδια σου τά χέρια στην Θηρεσία.

'Υγίαινε!... Χαίρε για πάντα!... (Έπειτα από τήν έπιστολήν αυτήν ο 'Ιάκωβος συνέχισε τήν έπιστολήν ποίχε άρχίζει να γράφει στη Θηρεσία).

...Συνεχίζω τήν έπιστολή που σου άρχισα Θηρεσία. Όσο ζούσα ήταν έγκλημα το να σου μιλή για τον θάνατό μου. Τώρα όμως μπορώ να με ήπικούσης. Λιγες στιγμές με χωρίζουν από τον θάνατο. Και τις τελευταίες μου αυτές στιγμές τίς άφιερώνω σε σένα.

Τό γραμμά μου αυτό, Θηρεσία, θά τό λάβρης τή στιγμή, που εγώ θα βρισκομαι θαμμένος βυθιστά στο χώμα...

Τότε όμως όλοι πιά θάρχιζουν να μέ λησμονούν, άγαπη μου. Και συ άκομα δεν θά μέ συλλογίζεσαι, όπως άλλοτε...

Ω! Θηρεσία! Δεν τρέμει πιά το χέρι μου, όταν κρατεί το σωτήριο μαχαίρι που θα χωρισθ στην ψυχή μου την αιώνια άναπαύση του θανάτου.

'Επειτα έπρεπε πιά να τελειώσουν όλ' αυτά! Δεν μου άξίζει να ζω έτσι βασανισμένος, άελεπιμμένος, χωρίς τήν γυναίκα που άγαπάω...

Ω! ποτε θαρθή έξείνη ή ημερα, που θά περνά; από τον ταφου μου χωρίς να οίχνης πια ούτε ένα βλεμμα στον έφοιο σταυρου μου!...

Και όμως και μου λει μέσα μου, Θηρεσία, ότι με άγαπας άκομα, ότι με σκεπτεσαι, ότι ελίσαι έσοχη και να θυσιασθής; άκομα για τήν άγάπη μου...

Μα εγώ δεν μπορώ πιά να ζήσω! Είμαι βέβαιος πως μόνο με το θάνατο μου, θά κατορθώσω να ανακουφισω τά βασανια των ψυχών μας!

Κι' αν ο Θεός μου ζήτηση κίτποτε το λογο των πράξεων μου θα του δείξω τα χέρια μου, που θά είνε καθαρά από καθε έγκλημα και θά του άποκριθώ:

• Δεν έκανα καμιά κακή πράξη στον κόσμο!
• Ημιονα πάντα ο τύπος τής αρετής; τής δικαιοσύνης και τής φιλάνθρωπίας!... Ένα μόνο πάθος με παρέσυρε στη ζωή, ένα μόνο αίσθημα έλλήγωσε τήν ψυχή μου: 'Η άγάλη! 'Η άγάλη τής!...

Πόσες έλπίδες, Θεε μου ποσα όνειρα έκανα για να μπορέσω να τήν κάνω δική μου!... Μα τίποτα! Τά έμπεδία τής ζωής δεν άφησαν ούτε μια στιγμή τήν ψυχή μου να γνωρίση τήν ψυχή τής...

Ό μεγάλος έρωτας που γεννήθηκε στις καρδιές μας δεν μπόρεσε, θεε μου, να βρή καμμία ίκανοποιητή καμμία άνακούρητη... Μάς χωρίσαν! έξείνη, χωρίς να το θεάθ, άναγκάστηκε να φύγη από κοντά μου, κι' εγώ ζήτησα πιά στον θάνατο τήν ήσυχία και τήν άνάπαυση των βασάνων μου...>

Παρηγορήσου όμως, Θηρεσία, παρηγορήσου! "Αν ο Θεός στον όποιο με τωση εύλαβεια κταφουγής στις όρες τής άτελεισίας σου, αν ο Θεός, άγάλη μου μορφήν κίτποτε για τή ζωή των δυστυχών πλάσματος, να ελίσαι βέβαιη ότι δεν θέλει άποσύρει, ούτε μιά στιγμή τά βλέμματά του από πάνω μου!...

Ήθερε πολύ καλά ο Θεός, Θηρεσία, ότι δεν ήταν πιά δυνατό να ζήσω σ' αυτήν τή βασανισμένη ζωή, δεν ήταν πιά δυνατό ν' άνθξέω σ' αυτά τάφόρητα μαρτύρια τής ψυχής μου...

'Υγίαινε λοιπόν κόσμε, όγίαινε!... Μα γιατί όμως κλαίω άγάπη μου, γιατί κλαίω άκομα, γιατί τρέω; Μήπως όλα σε λίγο δεν θά τελειώσουν, μήπως όλα αυτά τά πάθη τής ψυχής μου δεν θά οβύσουν σε λίγο καιρό;

Μ' άλλοιμονο! 'Η αιώνια νύχτα, που θά κρύψη σε λίγο τά

μάτια μου, που θά θάψη μαζί μου όλες τις έπιθυμίες, όλους τους πόθους, όλα τά όνειρά μου, θά γίνη αίτια να μη σε βλέπω πιά, να μη άντικρύξω τήν ύπέρροχη θεά τής όμορφιάς σου!

Τά δικυσιμένα μάτια μου σε ζητούν άκόμα Θηρεσία, σε ζητούν, θέλουν να σε ίδούν για τελευταία φορά, θέλουν να σε ίδουν πριν κλειστούνε για πάντα...

Πριν να πεθάνω, Θηρεσία, θέλω να σου άφήρω τον τελευταίο χαιρετισμό και θέλω να πάρω μαζί μου τά δάκρυά σου, ως το μόνο καρπό του μεγάλου έρωτός μου!...

Στάς 5 το άπόγευμα έφθάσα στην Βενετία και άπήνησα τον 'Ουρτί, τή στιγμή που πήγατε ν' άποχωρήσει τή Θηρεσία. (Όταν με είδε ταραχίχησ αλλά κατώθωσε να συγκρατήση τήν ηυχαίμια του. Με χαρτίτες φιλικότατα και με παρακάλεσε να τον συνοδεύσω έως το σπίτι του πατέρα τής Θηρεσίας. Σε όλο το δρόμο μου έκάναμε μαζί δεν μου μίλησε καθόλου! Μ' άλλοιμονο! Τι μπορούσε άραγε να μου ελίσ; ο δυστυχισμένος; Είχε τόσο πόνο στην ψυχή του! 'Ηταν τόσο βυθισμένος στη σκέψη του θανάτου.

Όταν φθάσαμε μπροστά στην πόρτα του σπιτιού τής Θηρεσίας, ο 'Ιάκωβος σήκωσε μιά στιγμή τά μάτια του στον ουρανό και ύστερα με κίταξε και μου ελπε:

• Έν σου φαίνεται πιά ότι σήμερα το φως του ήλιου είνε πιο ώραίο, πιο γλυκό, από κάθε άλλη φορά;...>

Όταν μίληκαμε μέσα στο σπίτι τής Θηρεσίας βρήκαμε τον 'Οδοόδο και τον πατέρα τής, να κάθονται στο βάθος τής τραπεζαρίας και να κρατούν το κεφάλι τους σιωπηλοί...

Ό 'Ιάκωβος προχώρησε και τους ελπε:
— 'Ηρθα να σας άποχωρήτησω. Άφριο το πρωί θά πύγω μικρούτα και ποός ξέρει αν θά σας ξαναιδώ!...

Και τήν ίδια στιγμή, βλέποντας τήν Θηρεσία να μπαίνει στο δωμάτιο, προχώρησε και τής φίλησε το χέρι.

Έν μπορώ να περιγράψω έκείνη τή στιγμή. 'Η Θηρεσία ήταν διακοσμημένη και ο 'Ιάκωβος, κρατώντας τήν άκόμα από το χέρι τήν παρακαλούσε να καλέση τήν 'Ισαβελλίνα τήν όποία ήθελε να ιδή για τελευταία φορά.

Πράγματι ή Θηρεσία έφερε σε λόγο στο δωμάτιο τήν άδελφή τής ή όποία μόλις άντίκρισε τήν 'Ουρτί άρχισε να κλαίη σπαρακτικά. 'Η φωνή και τά δάκρυα του κοριτσιού ήταν τόσο αθόρυμα, τόσο συγκινητικά, ώστε κι' έμεις όλοι άρχισαμε να κλαίμε μαζί του.

'Η 'Ισαβελλίνα μόλις έμαθε ότι ο 'Ιάκωβος προκειται ν' άναχωρήση κορεμίστηκε άπ' το λαιμό του και με λυγμούς του επανέλαμβανε όλοένα:

— Γιατί φεύγεις, 'Ιάκωβέ μου; Γιατί μ' άφήνεις;...

— Γιατί φεύγεις, 'Ιάκωβέ μου; Γιατί μ' άφήνεις;...

Ό 'Ουρτίς μή μπορώντας πιά ν' άντικρύξη τή σπαρακτική αυτή σκηνή, πήρε τήν 'Ισαβελλίνα στα χέρια του και άφρο τή φίλησε, τή παρξόδωσε στην άγκάλια τής Θηρεσίας. Έπειτα ελπε: χαιρετέ! Χαίρετε!... κι' έργηκε έξω, χωρίς να πη καμμία άλλη λέξη.

Ό κύριος Τ... των συνόδων ως κάτω, τών άγκάλιασε και τήν φίλησε πολλές φορές και μās άποχωρήτησε άφωνα.

Ό 'Οδοόδος, ο όποιος ήταν κοντά του μās; έοριξε κι' αυτός τά χέρια και μās εγγήθησε καλό κατενοόδιο.

'Η νύχτα ελπε πιά προχώρησε πολύ. Μόλις γυρίσαμε στο σπίτι, διαταξε τόν ύπρηξου τον Μιχαήλ να έτοιμάση τις άποσκευές του.

(Ακολουθεί)

ΠΡΟΣΕΧΕΣΤΑΤΑ ΣΤΟ "ΜΠΟΥΚΕΤΟ..

«Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΠΟΥ ΠΡΟΔΩΣΕ...»

Τό πλέον αισθηματικό, τό σπαρακτικώτερον και γοητευτικώτερον των μυθιστορημάτων.



ΟΥΓΟΣ ΦΩΣΚΟΛΟΣ